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Anzahl Punkte

Pos. 5.1 Wirtschaft

maximal erreicht

Aufgabe 1  Grundelemente

a) Ordnen Sie die nachfolgenden Guter den richtigen Begriffen zu.
Beachten Sie, dass mehrere Antworten pro Zeile méglich sind.

Investitions- Konsum- Gebrauchs- Verbrauchs-
gut gut gut gut
1. Fahrrad ,Privat" O [l O 1
2. Firmen-Lastwagen O O O O
3. Backofen ,Béckerei" [l O O O
4. Kaffeemaschine ,Privat” O ] ] O
5. Schokoladen-Riegel O EI O O 5
b) Nennen Sie ein Gut, das sowohl ein Investitionsgut als auch ein Konsumgut sein
kann.
Gut: 2
Erklaren Sie dies anhand des oben genannten Gutes:
Investitionsgut: 1
Konsumgut: 1
Ubertrag| 9
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Ubertrag| 9
Aufgabe 2  Preisbildung
Vor der Einfihrung einer neuen Schokolade hat ein Marktforschungsinstitut das Angebot
und die Nachfrage in Bezug auf den Preis fiir eine Tafel Schokolade erforscht.
Angebot (Tafeln) Preis Nachfrage (Tafeln) Preis
100 0.50 250 0.50
300 1.50 150 1.50
500 2.50 50 2.50
600 3.00 0 3.00
a) Ermitteln Sie den Marktpreis graphisch. Beschriften Sie die Angebots- und die
Nachfragekurve.
Preis
3.0
2.5
2.0
1.5
1.0
0.5 3
5 100 150 200 250 300 350 400 450 500 650 600  Menge
b) Bei welchem Preis kann am meisten Schokolade verkauft werden? Wie viel
Schokolade kann zu diesem Preis verkauft werden?
Preis :
Menge : 2
¢) Sind die folgenden Aussagen zur Preisbildung richtig oder falsch?
richtig | falsch
Wenn die Nachfrage steigt und das Angebot gleich bleibt, = ]
steigen die Preise.
Wenn die Preise sinken, wird das Angebot grésser. 1 U
Wenn Angebot und Nachfrage ausgeglichen sind, spricht man O O
vom Gleichgewichtspreis. 3
Ubertrag| 17
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Ubertrag

17

Aufgabe 3 Waihrungen

Ein Schweizer Unternehmen, das hochwertige Velos herstellt, verkauft rund 60 % ihrer
Produkte in den Euroraum. Die "EURO-Wahrungskrise" flihrte bei dem Unternehmen zu
erheblichen Umsatzverlusten.

a)

b)

Wie viel Schweizer Franken weniger bekommt der Unternehmer fiir ein Herren-
Rennrad, das im Euroraum fur 3'900.— EURO verkauft werden kann? Der
durchschnittliche Kurs vor der Krise (2010) war 1.45, der durchschnittliche Kurs
wahrend der Krise (2011) war 1.10.

Der Rechnungsweg muss ersichtlich sein.

Durch Eingriffe der Nationalbank konnte der Kurs im Herbst 2011 auf einem Niveau
von 1.20 stabilisiert werden. Nennen Sie zwei konkrete Massnahmen der SNB.

1)
2)

Der starke Franken fiihrt fur Exportunternehmen zu Nachteilen. Durch welche
Massnahmen kann der Staat diese Unternehmen unterstiitzen. Nennen Sie zwei.

1)
2)

Ubertrag
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Ubertrag| 28
Aufgabe 4 Betreibung
Der Detailhandelsangestellte Peter hat am 3. Mai bei ,Computer-Meier” ein PC-Game flr
CHF 100.— gekauft. Die Rechnung ist zahlbar in etwa drei Wochen. Nach drei Wochen
ist die Rechnung immer noch offen.
a) Kann das Geschéft am 25. Mai gegen Peter die Betreibung einleiten?
Ol ja O nein 1
Begriindung:
2
b) Welche Betreibungsart kommt hier grundsatzlich zur Anwendung?
1
c) Das Computergeschéft betreibt grundsétzlich auch bei kleinen Betrédgen. Dies kann
dem Geschéft sowohl Vorteile als auch Nachteile bringen. Nennen Sie je ein
Argument.
Vorteil:
2
Nachteil:
2
Ubertrag| 36
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Ubertrag| 36
Aufgabe 5 Geldwertstérung
a) Entscheiden Sie, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
richtig falsch
Inflation vermindert die Kaufkraft meines Geldes. U (Il
Inflation ist flr Arbeitnehmer gut, wenn die Teuerung aus-
geglichen wird. Dann steigt ihr Einkommen real. O O
Bei der Deflation ist die Gitermenge kleiner als die Geldmenge,
wahrend bei der Inflation die Geldmenge kleiner als die
" ) O O
Gitermenge ist.
Wenn eine Notenbank die Geldmenge erhéht um Staatsdefizite = .
zu finanzieren, besteht die Gefahr einer Inflation. 4
b) Ein Schuldner kann von der Inflation profitieren. Begrinden Sie diese Behauptung.
2
Aufgabe 6 Betriebsformen
im Herbst 2011 wurde in Rothenburg (Kanton Luzern) die neunte IKEA-Filiale der
Schweiz erdffnet. IKEA erfreut sich nach wie vor grosser Beliebtheit in der Schweiz.
a) Zu welcher Betriebsform gehért das Einrichtungshaus?
1
b) An welchem Standort befinden sich in der Regel IKEA-Einrichtungshauser?
O  Stadtzentrum O  Grine Wiese L1 Wohnquartiere 1
c) Nennen Sie zwei unterschiedliche Griinde fir diese Standortwahl
1)
2) 4
Ubertrag | 48
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Ubertrag| 48
Aufgabe 7  Zinsrechnen
Nach Abzug von 35 % Verrechnungssteuer erhalt man einen Nettozins von
CHF 325.— . Der Zinssatz ist 3.75 %.
Der Rechnungsweg muss ersichtlich sein.
a) Berechnen Sie den Bruttozins. 2
b) Wie viel Kapitel muss man tber das Jahr anlegen, um einen Nettozins von
CHF 325.— zu erhalten? Das Ergebnis ist auf ganze Franken zu runden. 2
c) Welchen Zweck verfolgt der Staat mit der Verrechnungssteuer?
2
d) Angenommen das Kapital ware vom 16. Januar bis 31. Dezember angelegt. Fur wie
viele Tage wirde die Bank den Zins gutschreiben, falls die gebrauchliche Usanz
(Regel) zur Anwendung kommt?
O 343 0 344 [J 345 0 14 0 16 2
e) Nach dem das friiher angelegte Geld wieder auf dem Geschéftskonto verflgbar ist,
investiert es der Geschéftsinhaber in ein neues Kassensystem, das die Zahlung mit
Debit-/ und Kreditkarten ermdglicht. Welche Vorteile erhofft sich das Geschaft
dadurch? Nennen Sie zwei.
1)
2) 4
Ubertrag| 60
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Ubertrag| 60
Aufgabe 8 Bilanz
Aktiven Bilanz 31.12.2011 Passiven
Kasse 4 | Kreditoren 75
Bank 45 | Darlehen (langfristig) 200
Debitoren 51 | Hypothek 600
Warenvorréte 300
Mobilien (Einrichtung) 120 | Eigenkapital
Fahrzeuge 70
Liegenschaften 860
a) Schliessen Sie die obige Bilanz ab in dem Sie die fehlenden Betrdge (Bilanzsumme 2
und Eigenkapital) eintragen.
b) In welche beiden Hauptbereiche wird die Aktivseite der Bilanz unterteilt?
1)
2) 2
c) Geben Sie an, ob die folgenden Aussagen zu dieser Bilanz richtig oder falsch sind.
richtig falsch
Da die Kreditoren (Lieferantenrechnungen) héher sind als
die Debitoren (Rechnungen an Kunden) hat das O] O
Unternehmen einen Verlust gemacht.
Das Fremdkapital betragt 60.35% vom Gesamtkapital. (Il O
Der Liquiditatsgrad 2 ist nicht ausreichend.
(flissige Mittel + Forderungen) x 100 L 0
kurzfristiges Fremdkapital 6
Ubertrag| 70

Position 5.1, Wirtschaft, Serie 1/5, Kandidaten 2012

Seite 8




Anzahl Punkte

maximal _erreicht

Ubertrag| 70

Aufgabe 9  Fall: ,,Rentner zum Mieten“

Der 66-jahrige Peter Hauser aus Bilach war Inhaber eines Elektroinstallationsgeschéfts,
das er vor drei Jahren verkaufte. Er wollte sich nicht einfach — wie jeder ,normale”
Rentner — zur Ruhe setzen, sondern sein Wissen und Kénnen auch weiterhin anbieten.
Er selber ist Elektromonteur und bietet sich aus diesem Grund Leuten an, die seine Hilfe
gebrauchen kénnen, fir CHF 30.— pro Stunde.

Er stellte fest, dass seine Dienste innert kurzer Zeit von so vielen Menschen in Anspruch
genommen wurden, dass er beinahe so viel zu tun hatte wie vor seiner Pension. Dies

wollte er dann doch wieder nicht.
Zusammen mit seiner Tochter Sarah, einer Werbefachfrau, griindet Peter Hauser nun

die ,Rent a Rentner GmbH*.

a) Wer darf grundséatzlich eine GmbH griinden? Bitte kreuzen Sie die zutreffenden
Aussagen an:

Eine oder mehrere natirliche Personen
Juristische Personen
Aktiengesellschaften

Nur juristische Personen

Nur natrliche Personen 3

Oodooao

b) Nennen sie drei wichtige Voraussetzungen, die Peter Hauser bei der Griindung der
.Rent a Rentner GmbH* einhalten muss.

1)

2)

3) 3

c) Wer oder was haftet fiir Verbindlichkeiten bei der GmbH, wenn diese nicht mehr
zahlen kann?

Ubertrag| 78
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Ubertrag

78

Seine Tochter Sarah Gibernimmt als Werbefachfrau die Aufgabe, eine Internetseite zu
gestalten.

d) Zu welchem Marketinginstrument gehért der Internet-Auftritt?

e) Jedes Marketinginstrument wird in verschiedene Bereiche unterteilt. Nennen Sie zu
diesem von lhnen genannten Marketinginstrument zwei.

1)
2)

Auf der Internetseite www.rentarentner.ch verspricht Peter Hauser, dass weder die
Anbieter noch die Nachfrager ihm eine Vermittlungsgebtiihr bezahlen missen. Die beiden
Parteien sollen — so wirbt Hauser weiter — den Lohn selber verhandeln.

Da die ,Rent a Rentner GmbH" auch Kosten verursacht, macht sich Peter Hauser
Gedanken, wie er Einnahmen erzielen kann. Eine Idee ist der Verkauf verschiedener
Artikel Gber seine Internetseite, zum Beispiel Werkzeuge und Putzmittel.

f)  Machen Sie ihm einen weiteren Vorschlag, der ihm langerfristige Einnahmen
verspricht.

Ubertrag

83

Position 5.1, Wirtschaft, Serie 1/5, Kandidaten 2012

Seite 10



Anzahl Punkte

maximal erreicht

Ubertrag| 83
Peter Hauser kauft sich fur seine Tatigkeit einen neuen Computer. Der Computer-Markt
muss den gewiinschten PC noch bestellen und verspricht Herrn Hauser, diesen
noch im selben Monat zu liefern.
g) Um welche Art von Kauf handelt es sich hier? (Bitte zutreffendes ankreuzen)
[ Spezieskauf
O  Gattungskauf
O  Fixkauf )
L1 Mahnkauf
Der Computer wird zwar punktlich geliefert, doch leider muss Peter Hauser beim Priifen
des Gerates feststellen, dass dieses beschédigt ist.
h) Welche zwei weiteren Pflichten hat Peter Hauser noch, wenn er den Verkaufer fir
den Schaden haftbar machen will.
1)
2)
4
Ubertrag| 89
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Durch den Verkauf von Putzmitteln wird mit einem Jahresumsatz von CHF 200°000.—
gerechnet. Daflr braucht das Unternehmen jedoch eine Person mehr, welche die
innerhalb der GmbH anfallenden Arbeiten erledigt.

Aufgrund des Stelleninserates in der Lokalzeitung von Biilach melden sich verschiedene
Interessentinnen.

Peter Hauser macht beim Vorstellungsgesprach folgendes Lohnangebot:

Monatslohn (Grundlohn) CHF 4'100.—
Umsatzprovision CHF 14°000.—
zusétzlich: 13. Monatslohn

Die bestgeeignetste Person wird mit einem Arbeitspensum von 100% angestellt.

i) Berechnen Sie den gesamten Jahreslohn und die Umsatzprovision des
Jahresumsatzes in %. Der Rechnungsweg muss ersichtlich sein.

Jahreslohn:

Umsatzprovision in %: 4

k) Berechnen Sie den durchschnittlichen Monatslohn der neuen Angestellten. Runden
Sie auf ganze Franken.

Durchschnittlicher Monatslohn:

Ubertrag| 94
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Peter Hauser plant seine Einnahmen und Ausgaben fiir das erste Jahr. Aus der
Buchhaltung liegen folgende (zusammengefassten) Zahlen vor :

Aufwand Budget Ertrag

Wareneinkauf (EP) 90‘000 | Nettoerlds (VP) 215000

Léhne und Miete 85000

Werbung 12°000

Ubriger Aufwand 9'000

Abschreibungen 1000

Reingewinn ...

Total 215'000 | Total 215'000

I) Berechnen Sie folgende Gréssen und tragen Sie die Ergebnisse in die Tabelle ein.
Prozentzahlen sind auf 2 Stellen nach dem Komma zu runden.

Gemeinkosten

Selbstkosten

Reingewinn

Bruttogewinn

Reingewinnzuschlag %
(Reingewinn in Prozent der Selbstkosten)
Bruttogewinnzuschlag%
(Bruttogewinn in Prozent vom Einstandspreis) 6

Total| 100
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